

多元文化视角下青年网民思想正向引导研究

姚粟梅

电子科技大学成都学院，四川成都，611731；

摘要：全球化快速发展，世界各国直接或间接地紧密联系在一起，各国经济、政治、科技、文化等领域的交流异常频繁。在多元文化的背景下，不同国家，不同民族的文化涌现在大众面前，加之网络新媒体时代的到来，推动了文化的传播和发展。青年正处于成长的特殊时期，各方面均未定型，具有很强的可塑性，又是网络世界的主力军，在多元文化的冲击下，运用思想政治的教育方法，从对青年网民思想正向引导的角度提出对策，运用载体管理，寓教于管；榜样示范，寓教于情；意见领袖，正向引导等方法，助力青年网民客观理性辨别优秀文化，在坚定理想信念的同时拓宽国际视野，在立足本民族优秀文化的基础上吸收各国优秀文化，对于推动青年全面发展具有借鉴意义。

关键词：多元文化；青年网民；思想正向引导

DOI：10.69979/3041-0673.25.06.049

1 多元文化视角下对青年网民思想正向引导的价值

1.1 引导青年网民理性思考，分辨优秀文化

多元文化是指在人类社会越来越复杂化，信息流通越来越发达的情况下，文化的更新转型也日益加快，各种文化的发展均面临着不同的机遇与挑战，新的文化也将层出不穷。多元文化的融合，带来了文化碰撞的机遇，但也给我们青年一代的良好发展以及国家的文化建设带来了巨大的挑战。青年网民是指通过计算机和互联网进行网络活动的青年群体，这一群体中特别是青年大学生，他们思想在网络环境的推动下越来越受传统文化与现代文化、主流文化与非主流文化、本土文化与外来文化之间的激烈碰撞的影响。

在获得信息渠道增多的同时，接触到的文化也褒贬不一，一些文化现象对青年群体的价值观和行为方式造成了负面影响，例如拜金主义、享乐主义、极端个人主义等思潮。通过一定方法对青年网民加以正向引导，使其客观辨别具有负面影响的文化，选择优秀文化作为塑造自己的资源。

1.2 坚定青年网民理想信念，增强民族自信心

青年网民正处在世界观、人生观、价值观的塑造关键时期，多元文化的网络传播对其产生重要影响。“多元文化在网络的推动下变得更为复杂和带有综合性的特点，许多青年网民会受不良文化的渗透和煽动所影响，导致其理想信念的缺失，对民族的自豪感和自信心降低，

甚至在少数青年网民群体中会存在政治立场和政治信仰不坚定或不明确的现象。”在青年成长的关键时期，利用一定的思想政治教育方法去加以引导，使其在明辨优劣文化的同时坚定自身理想信念，在深化对中华文明的认识与理解中增强民族自信心与自豪感。

1.3 净化网络环境，增强青年网民社会责任感

多元文化对主流文化的冲击加大了青年网民道德选择的盲目性。在复杂的网络环境的助力下，人们在道德选择的过程中，社会主流价值观和价值评判标准的影响不再是唯一性的，青年网民三观还未完全形成，容易不自觉地被网络力量推动向前，在不能对一些文化加以认真辨别和选择的情况下，其思想和行为容易受到负面影响，从而引发社会道德危机。

社会责任感是社会道德的一部分，网络世界充满着自由感和个人主义，随处可见的“愤青”，令人畏惧的网络暴力以及脱口而出诋毁，这些现象都体现着网民社会道德感的降低。因此，有意识地对青年网民思想加以正向引导，增强其社会责任感，对于净化网络环境和青年自身发展具有重要价值。

2 多元文化环境下青年网民思想具有两重性

2.1 推动思辨力量凝聚的同时加剧青年文化选择的盲目性

“文化的多样性和丰富性刺激青年网民进行思维碰撞，但也容易受网民大众的思维的影响，导致他们在文化选择和道德选择时具有盲目性。”在自由开放的网

络环境中，多种文化相互激荡，网民们在言论自由的氛围中进行思维碰撞，网络在一方面对于其思维的锻炼提供了丰富的文化资源和展示平台，而另一方面青年网民们在纷繁复杂的文化现象面前，由于知识储备不充分和明辨优劣文化能力的不足等原因，他们会被入云亦云的现象感染，跟随大流去确定自己的文化选择标准。

在思维碰撞中，青年网民的创新能力以及思维独立性会得到一定的发展。网络平台具有丰富的文化资源以及热点信息，通过网络自由沟通能触发新的思想以及刺激自身想法的流露。各大网络平台如抖音、微博、快手等的流行与发展也都展现了人们思维的活跃度和独立性，人的自由天性和智慧在多元文化的网络平台中得到充分展现。而青年网民本身各方面未定型，在网络大趋势的推动下，极易盲目跟风，经受不住诱惑的群体会不自觉地受享乐主义、个人主义、社会中的假、丑、恶所影响，加之在虚拟的网络世界，青年网民的社会责任认知也会得到弱化。

2.2 助力拓宽国际视野的过程中青年易缺失理想信念

青年网民在复杂多元文化的网络环境中汲取丰富的人类智慧，开阔自身视野。“美其美，美人之美，美美相容，人类大同，”学术界多数人认为这是对“多元文化”最简短、最贴切的表述。“世界各国的优秀文化都是全人类共同的智慧财富，青年网民在网上可以快速多渠道获得各种优秀文化资源，在了解不同国家和民族的先进的生活方式、高级别的知识体系、科学研究、理论思想等过程中开拓自身国际视野。”

青年网民在不良文化的渗透下缺失理想信念，动摇民族自信心和自豪感。多元文化在网络环境中灵活多变，在不同的国度和不同的情况下，它在网络平台的推动中会产生新的特点，展现在大众面前也可能只是凤毛麟角的美好的一面。基于此现象，青年网民在网络的推波助澜下，会不断地把本民族文化与其他国家和民族的一些文化现象进行片面地比较，由此产生心里落差感，对本民族的文化认同感越来越弱化，本身坚信的信仰也因自身不成熟的判断而缺失。

2.3 提高价值选择能力的同时加大了青年价值观的模糊度

价值观是文化的核心，在多元文化背景下，青年网民的价值观必然会受到较大的影响和冲击。多元文化不仅使得青年价值观学习的内容和形式更加多样化，而且

更为他们价值观的形成与发展提供了更多取向，使他们在多元文化的碰撞中，解放思想、更新观念、增强理解社会的能力，从而提高青年网民的价值选择能力。

而当代青年网民面对的是一个复杂多元的文化集合体，既有中国传统文化提倡的爱国、爱家、慎独等，也有通过各种渠道渗透到我国社会的西方文化，如个人主义、功利主义、实用主义、享乐主义等。当代青年网民综合素质普遍在提高，思维也展现出异常活跃的状态，

“受多元文化的影响，其价值观的模糊性表现得更加强烈，一些青年对价值超越的向往与对社会现实的迷茫相矛盾，对传统文化的学习与坚守和新的价值观尝试的冲动相矛盾，不清楚自己到底追求的是什么，表现为盲目跟风，见风使舵，无信仰，无理想等。”

3 多元文化背景下青年网民思想正向引导路径选择

3.1 载体管理，寓教于管，形成正向思维碰撞趋势

江泽民指出“适应新形势要求，思想政治工作要在继承优良传统的基础上，充分运用大众传媒和文化设施，采取为群众所接受、所欢迎的方式进行。”依托电子、网络载体的现代传媒正是网民思想引领的绝佳平台，社交媒体的社会责任感理应发挥作用，时刻意识到自己的影响力和权威性，引导网民选择正向话题和优秀文明，明确网上讨论“禁区”。随着时代的快速发展，社会发展环境复杂多变，青年网民的思想更加独立，活跃和多变，人与人之间的差异性也明显增加。思想政治教育仅仅靠单一的载体无法有效地解决问题，尤其是如今各种平台都有自身的优点和适用范围，它们也彼此影响和相互补充。因此要积极依靠多种载体的综合力量。

青年网民在网络世界处于游离、盲目状态时，要及时宣传正确思想，培育良好的网络风气，帮助网民和社会媒体确立优良的文化选择思路，特别是引导青年网民对文化进行客观看待，吸收优良文化。同时，采用渗透、结合的方式把正向思想与网络正向的热点事件联系起来，让网民在讨论热点话题的过程中形成正向思维碰撞趋势。因此，提高网络思想政治教育特别是隐性教育的实效性，打造网络育人新格局，构建网络文明新空间是十分有必要的。通过政府、企业、网信人才以及广大青年网民的共同参与，通过开发与完善新媒体载体，创新社会主义核心价值观融入网络教育实践的方式方法，开辟网络育人新阵地。

3.2 榜样示范，寓教于情，坚定理想信念

列宁曾说：“没有人的感情，就从来没有也不可能有人对真理的追求。”要始终坚持以人为本，晓之以理，动之以情。在社交媒体的迅速发展背景下，对于多元文化的冲击，媒体平台要具有高度的社会使命感和社会责任感，在加强自身思想素质建设的同时注意采取适当的表达方式。“无论是印刷载体、电子载体，还是网络载体，都必须从人出发，最后回归到人，去实现人的全面发展。”人文情感是一种至真至诚的情感，对人的影响也是刻骨铭心的，多元文化在网络中的活动很大一部分受各大网络平台指引，媒体平台理应意识到本身职责，在避免不良文化渗透的同时，根植自身文明，强化民族认同感，把握好正向舆论导向的作用，切实做好宣传工作。

与此同时，网络媒体以及青年网民自身要提高自身思想素质，认清网络环境和社会环境，树立好模范典型。榜样是一个时代的风向标，是社会向上向善力量的集中体现，他们对于全社会的价值规范具有较强的引导作用。应面向青年人开展榜样教育，能够培养其社会责任感，将榜样精神内化于心，进一步加强青年人的社会主人翁精神。政府以及各单位也需加强正向宣传，重视榜样示范的作用，在大量虚假、不良信息和文化现象出现的时候，做好正向思想模范。各大社交平台及社会各界重视在网络活动中体现本民族文化认同感、家国责任感、社会义务感等优良精神，坚定青年网民理想信念。

3.3 意见领袖，正向引导，树立健康价值观

在自由开放的网络世界，多元文化的复杂性与丰富性体现地淋漓尽致，青年网民处理信息的能力有待发展，价值观也还处在塑造的过程中，培育正能量的意见领袖极为重要。意见领袖在于网民互动的过程中不仅可以为其传道、授业、解惑，也可以以自身的思想和事件来熏陶和感染青年网民的言论。此外，加强意见领袖引导工作有利于促进社会公共问题的解决。意见领袖之所以在网民中有强大的影响力，是因为他们的议题往往是与普通公众息息相关的社会公共问题。例如教育改革、医疗卫生、收入分配问题等。意见领袖代表普通网民表达民意，随着群体民意表达强度的增加，促使线下行动的开展。意见领袖在舆论发展、高潮和消退过程中发挥着不可忽视的作用，他们通过引领青年网民的关注而改变舆论的走向。

年龄相仿的意见领袖们对青年网民的影响至关重要，对于青年网民来说，他们的言论和行为方式更有说

服力，并且更能引起他们效仿和学习的兴趣。而意见领袖平台如各大公众号、网络红人等要以身作则，既不做影响青年网民健康价值观的偏激言论的评论者，也不做不良文化的传播者。在复杂的多元文化中体现社会主义核心价值观的统领作用，以理服人，导致以行。最后，在引导的过程中，利用好“网络思政”的作用，汇聚正能量，帮助青年网民树立健康的价值观。

4 结语

多元文化在网络环境中碰撞的更为激烈，青年思想的正向成长面临着机遇和挑战，思想政治教育对青年网民的正向引导不可缺席。对青年网民思想的正向引导需要以网络为主阵地，通过载体管理，寓教于管，让青年在网络空间的讨论形成正向思维碰撞趋势，榜样示范，寓教于情，坚定青年网民的理想信念，意见领袖，正向引导，帮助青年网民树立积极的价值观，以此促进青年思想良好发展，助力青年网民全面发展。

参考文献

- [1] 郑越帆. 数字游民短视频与青年网民情感互动机制研究——基于互动仪式链的视角[J]. 新媒体研究, 2025, 11 (02) : 39-44.
- [2] 乔新玉, 张国伟. 青年网民网络伪装的认同分化与价值冲突[J]. 陕西理工大学学报(社会科学版), 2024, 42 (01) : 32-39.
- [3] 许建萍. 青年群体极化的网络样态及其生成逻辑、引导进路[J]. 思想教育研究, 2022, (04) : 99-103.
- [4] 陈坤, 刘雨. 基于青年网民话语特点的网络意识形态话语体系建构[J]. 理论探讨, 2022, (04) : 113-119.
- [5] 黄可. 社交媒体上青年网民社交礼仪的影响因素研究[D]. 暨南大学, 2021.
- [6] 顾园. 多元文化发展给德育教育带来的机遇和挑战[J]. 科技视界, 2014 (28) : 209.
- [7] 张绍荣, 张晓歌. 试论网络空间视域下文化自信的建构与增强[J]. 文化软实力, 2021, 6 (03) : 46-52.
- [8] 豪美妮. 社会主义核心价值观引领网络文化发展研究[J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版), 2013, 34 (05) : 40-44.
- [9] 周谋鳌. 多元文化背景下高校思想政治教育有效性探析[J]. 福建农林大学学报(哲学社会科学版), 2012, 15 (06) : 98-100.
- [10] 郑永廷. 思想政治教育方法论[M]. 第二版. 北京: 高等教育出版社, 2010: 201-247.